

龍津義學

攷

因為拆屋通知滿期，本

月十二日那天，九龍城全體

居民，休業一天。城中城裏的龍津義學，靜靜拆屋，當時國度飄蕩在龍津義學之前，表示這塊地方還是中國領土，結果屋子一間也沒有拆掉，而龍津

義學就大為我們注意。龍津義學是現在九龍城僅有的大建築，同時也是僅有的古建築，並不是一個普通的國所辦的什麼義學。牠建築的年代，是和「九龍寨城」同時的，「九

龍寨城」現在稱為的「九龍城」，即有城牆圍繞的地方在牠的南門亦即正門的門額上，石刻「九龍寨城」四個大字。龍津義學的建築，或是和九龍寨城建築同一年代的。現在九龍寨城的城牆已經給日本人拆下，龍津義學還是在原來的地方兀立不動。

龍津義學在清道光二十七年（一八四七年）落成，到現在，已經恰好是一百年了。這建築在當時，是相當壯麗而又相當堅固的，款式好像一所「貢院」，門前有小廊，從石級上去，左右是石柱，石欄上刻着「龍津義學」四個大字。這是當時新安縣知事王銘鼎氏所寫的字，寫得相當好。門的兩旁有石聯，刻着一對文字相當好的聯句：「其猶讀乎？卜他年醒化蛟龍，盡洗蠶烟蜃雨；是知津也！顧從此源流，溯源平分蘇海鰐潮。」

義學裏面，共分三「進」，前面的左壁，鑄着一塊石碑，題目是「九龍司新建龍津義學記」。中間是一片曠地，後邊是戲台，是一面大照壁，稱為「海濱鄙習」，四個五六尺大的字，刻在上面，不曾完全額填，旁邊本來有一座石碑，現在高處，兩岸高，現在已一座

學，也是新安知事王銘鼎所作，書於康熙四十年，碑文說：「有因時制宜者出，相機勢備經營，即事求治，而招撫懷遠之意，以寓警世訓民之才，如此其難也。粵東素稱學士人文興中州，相峙貨財之所萃，舟船之所駛集，官富司，猶濱海邊邑，然衣冠薦送，器物自發始，則凡宦邊地者，增其賦職，宜什百中土，而顧薄之，獨何心哉？」這光緒二十三年，庚寅靖後，大吏據情入告，改官富為九龍分司，近量宜于遷城建學，聚居民以實之，辟備內，不專爲禦外，而比中東承廟議，計安海宇，誠大有濟時之識於其間，而非苟爲勞民傷財也。今年余春關視事巡檢，許君文熙來言，右龍津義學之建，副將王若麟年，通判顧君炳，章高大令應庚及許君炳銀若干爲經始地，粗識可得若干以資生徒，仿古家鄉之制，擇其尤者居焉，人必奮奮。嗟乎，此眞如聖人所傳，能以無形之陰，固有形者也。今聞家民致豐，武功赫濯，無蒸弗困，九龍兵夷交涉，人情重貨賈而薄詩書，有以鼓舞聲明，以柔其犷悍之氣，所爲漸被湯潤者，豈淺鮮哉？落成，司人以文請，既邀愧許君能助我不遠，而重爲司人深無窮之臣也。記之，傳勒于石。」

龍津義學

客洋（下）

這間義學，後來變成了一鄉公所一樣，居民有什麼事情，都在這裏解決。現在的「新安縣九龍減居民聯合大會」也在這裏舉行。

（完）

光緒二十二年七月